

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra,
Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

Hősök emléknapiján

Írta: SZEGHALMY GYULA

Azt mondja Mommsen, a nagy történetíró: „Minden nép csak addig él, míg tiszteletben tartja nemzeti hagyományait s lelkébe zárja azok emlékét, kik halálukkal áldoztak a nemzet életéért.“

Nem kell elfogultság ahhoz, hogy elmondhassuk, miszerint a magyar nép mindenkor első volt a nemzeti mult tiszteletében és szent könyvében, a történelemben, oltárképbe illesztette, lelkébe zárta, példának állította azokat, kik vérük hullásával, életük föláldozásával legjobb bizonyítékát adták nemzeti érzésüknek.

A haza védelmében elesett hősöknek emlékjelet állítani évezredek szokás. Első nyomát a görög népnél találjuk. A Kr. e. V. században, mikor Görögország nemzeti életének egyik legválságosabb korszakát élte, a marathóni csatásokon Xerxessel szemben álló és titáni tusák után elvérző hősök sirköveire vésett emléksorok szolgálták mintául a későbbi nemzeteknek, kiknek emléke a muló századok során tán végkép elmosódott volna, ha hőseikben meg nem örökölték neveiket!

A halott hős emléke büszkeségben vérző nyitott seb, — mondta Kossuth a kápolnai csata után, mikor ezernyi hős testéből a patakokban ömlő vér medret vágott és Magyarország szülői, hitvesei, mátkái, árvái, összesereglettek a szimbolikusan felállított katafalk körül, hogy büszkeségben vérző szívvel, szeretetből, szerelemből, néma fájdalomtól, szent könynyüből állítsanak obeliszket a hősöknek, kiknek neve nem egyes egyedekben, hanem a hősök egyetemében él még akkor is, mikor az életét kiélő nemzetre ráborul a feledés pora!

Az égitestek neveit nem tudja külön-külön megjegyezni a Mindenség végtelenjét bámuló emberparány, — mondta egykoron szent elfogódottsággal a Természet titkait kutató nagy Gal-

ilei, — azért egyetemestítő nevet adott a sok-sok fényességnek s ebben az összefoglaló névben zárta tudatába mindazt, ami összekapcsolta a nagy minden-ség e fénylő csodáival.

Vajjon ki tudná egyenkint felsorolni, névleg megnevezni a nemzeti égen ezredek óta tündöklő csillagsereget? Ki tudná felsorolni a honfoglalás titáni harcaiban elvérzett hősök nevét? Ki a muhi, mohácsi pusztulás áldozatait? Ki Bocskay, Bethlen, Thököly, Rákóczi szabadságharcának dicsőségben tündöklő csillagait, halhatatlan hőseit, kiknek bár egyéni neveikre a muló századokkal, besüppedt sirokkal, letűnt nemzedékekkel a feledés borult, de emlékük a hősök egyetemében mégis él s gyűjtőnévvé magasztosulva, a harcok egy-egy kiváló vezérében megtestesülve, zárta szívébe a nemzet!

Ez a nap a világháboruban elvérzett hősök emléknapija.

Bár gyötrődésben teljes két évtized választ el a szörnyű küzdelemtől, mégis eleven az emlék, vérző a seb, betöltetlen az ür, mit megdicsőülésükkel hagytak maguk után. Még él a hitves, az árva. Hosszu álmatlan éjszakákon még suhanó sóhajok, felcsukló jajok hirdetik, hogy nincsenek elfeledve a hősök, kiknek csontjai ott porlanak valahol Volhinia mocsárvilágában, az orosz pusztaságok végtelenjében, az Alpesegek egeket érő szikláik között, a Piave kies völgyében s a Kárpátokban!

Kárpátokban! Óh tudjátok-e, főleg Ti új nemzedék, hogy ezer éven át mi volt a magyarnak a Kárpátok koszorúja, melyet csaknem két évtized előtt söpredék népek áruló gazsága s Európa gyűlölettől tobzódo hatalmasai botor elbizakodottságukban egy nemzet halotti koszorújának szántak?!

Mi volt nekünk a Kárpátok láncza? Az, ami a muzulmánok Mekka szent halma, ... ami a budhistának Ganges rónasága, ... ami a németnek a Rajna-völgye, ... ami az angolnak a Grempián vidéke: büszkeségünk, reménykedésünk, életünk,

jövönk, beláthatatlan térségű nagy temetőnk!

Ha életté válnék az a sok vércsepp, ami itt elfolyt, benépesülne vele egy kis ország! ... Ha alakot öltene az a sok fájdalom, emésztő bánat, föllobbanó remény, ami nevével kapcsolatban kiváltódott az emberi szivekből, fellegetek átütő óriássá lenne! ... Ha egy szívbe gyűlné az a sok nemes érzés, ami itt százezrek lelkében égett, boldoggá tenne egy egész világot!

Nemzedéksorok emlékében fog élni a neve, mert ez a szó: Kárpátok, hosszu-hosszu idők óta jelenti az emberi akaratnak, kitartásnak, köteleességtudásnak és hazaszeretnek, a nemzeti dicsőségnek, áldozatnak és gyásznak, az utána való olthatatlan vágyódásnak és újra megszerzési törekvésének legnagyobb mértékét!

Ma, mikor szerte a csonkahazában felállított hősök szoborművei, a hazaszeretet, mindenről való lemondás, egyéni önfeláldozás eme szent oltárai előtt, egy mártírelélet élő nemzet áldoz a hazáért meghall dicsők emlékének s könnyborus szemmel olvassa a márványba vésett nevek tündöklő sorsát, kell, hogy a nemzet minden egyes tagjának lelkiszemei oda-szegződjenek azokra a Duklától-Orsováig ezrével domborodó jeltelen és ellenség lábától taposott sirokra, melyek lakói nem tudnak megnyugodni az idegen földben s az élőket lelkileg nagy, szent, elháríthatatlan és elodázhatatlan fogadalmi-kötelesség teljesítésére kényszerítik. Ez a kötelesség: a multak tisztelete, a sokat szenvedett magyar föld örök szeretete s mindenek-fölött az ezeréves határok mielőbbi visszaszerzése, hogy azok az értékek, azok a helyek, melyeket ezeréves multunk tömredék dicsősége, gyásza, bánata, verejtékes munkája, őseink vére, porladó teste tett szentté: ismét a magyaré legyenek!

Ha valahol és valamikor, ugy a hazáért halt hősök emlékjelénél kell, hogy a nemzeti feltámadás fanatikus hite legyen urrá minden magyar lelkén! Hiszünk, valljuk, akarjuk, fogadjuk! Igen, föltámadunk, mert bár elestünk, bár a vérzivataros időkben ellenségeink özöne halálra gázolt, de tapogassatok

meg Ti hatalmasai Európának, és lássátok, hogy lélekben, akaratban buzog bennünk az élet! Nemzeti krédónk:

hiszünk, hogy az anyaföld megcsonkított törzséből nem is olyan soká, újra kinőnek a Kárpátok bércei, Bácska, Bánát, aranykalászos rónaságai, Erdély rengetegei s emlékpatinás városai!

Kinőnek, mert lélek lakozik ebben a birodalomban, mely csak úgy megújul, mint téli pusztulás után a tavaszi fű s mint a megcsonkult sudar, mely felnő újra a magasságba! Feltámadunk, megerősödünk, lerázzuk magunkról az igát, mert fel akarunk támadni, meg akarunk erősödni, újra szabadok akarunk lenni! Feltámadunk, mert arra születünk, mert él bennünk az élet szeretete s mert százezernyi besüppedt sirnak, százezernyi vérező szívnek: özvegynek, árvának, ezernyi vaknak, bénának, emberroncsnak elégtétele csak a nemzeti újjászületés lehet!

Ti hősi halottak, kiknek szimbolikus siremlékénél ma leteszük a kegyelet és emlékezés koszorúját, üzenünk Nektek! Üzenjük, porladjatok békén, mert mi, élők mondjuk, fogadjuk, már nem sokáig lesz idegené a föld, melyért meghaltatok!

Mi, élők, már látjuk a nemzeti éjszaka végét! Horizontunkon már fölpirtyan a virradat derengése! Nemsokára eljő a hajnal, a napfény, az új élet!

Mint a rosz álom szertefoszlik a gazsággal, árulással, becsutenséggel összetákolt birodalma az emberi hitványságnak! Közel az idő, hogy ne itt és szerte a csonkahazában, hanem mártíromságaitok színhelyén, a Kárpátok legmagasabb ormán állítsuk föl dicsőségtek egekbe tornyosuló emlékjelét, s ott mint egykor, ezer év előtt, a honfoglaló Árpád népe, örömtüzetket gyutva, hangos hallelujával üdvözöljük az Igazság diadalát a Gonoszság fölött!

A világháboru haremezein szerte porladó magyar hősök, halljátok meg az élő magyarok üzenetét!!!

A gyomai pedagógiai szeminárium

Mozgalmas és tanulságos napja volt május 24-én a gyomai tanítószágnak. Ringbauer Károly kir. tanfelügyelő, tanügyi főtanácsos vezetésével, a tankerület tanítószága ezuttal Gyomán tartotta ezévi szemináriumát, nagy érdeklődés mellett.

Az Uri-Kaszinó nagyterme megtelt a résztvevőkkel. Az előklő Ringbauer Károly tanfelügyelő mellett ott láttuk Bay József és Gyökössy Dániel ref. lelkészeket, Feiler Ernő ev. lelkészt, Hajdu Béla igazgatót, Kovács Gyula körösladányi igazgatót, Kató Lajos jegyzőt, Pétermann József ny. főjegyzőt, Lovas kétegyházi igazgatót, dr. Somodi József tan. fogalmazó gyakornokot, stb.

A hallgatóság soraiban Gyoma, Mezőberény, Köröstarcsa, Endrőd, Körösladány, Szeghalom és Vésztő tanítói és tanítónői és más érdeklődők foglaltak helyet.

Ringbauer Károly megnyitó beszéde után dr. Somodi József szakszerű és értékes előadását hallottuk a modern történelemtanításról.

Mohácsi János gyomai rk. tanító gyakorlati tanítása Szent Istvánról, különösen a tiszta, szép kétszólamu énekekkel tetszett.

Kovács Gyula körösladányi igazgató előadása elismerést váltott ki.

dr. Varga Ferenc endrői rk. tanító mintatanítása hazánk állattenyésztéséről, követendő példa lehet a legigényesebb tanító számára is. A beszélő térkép ma már minden iskolában ott kell hogy legyen.

Lovas Károly kétegyházi igazgató a testnevelésről tartott igen értékes felolvasást.

Jól elmúlt dél, mire az előklő bezárta a szemináriumot, elismerését kifejezve a közreműködőknek. A szakemberekből álló hallgatóság tudásban gazdagodva, új lendületet kapott a hallottakból.

Ezután átvonultak a szomszédságban levő Varga-féle iskolába, ahol a szemináriummal kapcsolatos kiállítást tekintették meg.

Az Uri Kaszinóban 100 terítékes ebéd volt, a vendégek tiszteletére, amelyen a hatóságok is képviseltették magukat. A kellemes, uri hangulatu ebédhez Farkasinszky muzsikált. Pohárköszöntőt mondott Ringbauer Károly tanfelügyelő a kormányzóra, Gyökössy Dániel ref. lelkész a tanfelügyelőre és Hajdu Béla igazgató a vendé-

gek üdvözlésére. A délutáni vonatok egymásután vitték haza a kedves vidéki kollegákat,

akik bizonyára szívesen gondolnak a Gyomán eltöltött napra.

Tanügyi kiállítás Gyomán

A pedagógiai szemináriummal kapcsolatos kiállítás külön nagy meglepedésre szolgált úgy a vármegye tanfelügyelőjének, mint az azt megtekintő szakembernek és laikus közönségnek. A gyermekek és tanítók munkája egységes képet ad a tanításról és sokat beszél a szülőknek is.

Örömmel állapítjuk meg, hogy a korszerű tanítási mód és annak eszközei eljutottak Gyomára is és minden tanító számára kötelező és nagy segítségként szerepel.

A szülők vágyódva nézték a sok vidám, színes gyermekmunkát, sóhajtván gondoltak saját szürke, unalmas iskolai éveikre. Hatalmasat haladt a tanítás módja az utóbbi években, ezt még ők is megéreztek.

A gazdasági népiszkola meglepően teljes és mesteri kezekre valló kollekciója rendkívül nivós. Kár, hogy nem hallunk többet róluk.

A református iskolák is most már a haladó szellemet mutatják.

Somogyi Mihály I. o.

tanulói tengeriszárból készült házai, Hajdu Béla ig. ötletes ragasztott Gyoma község térképe a II. oszt. tanulók kezéből, Faragó Károly IV. oszt. gyermekeinek élvezet lehet olyan földrajzi képeskönyvből tanulni, Ósapay Margit a kis besenyszegi gyermekek papirmunkáit hozta, Gecsei Zoltán V. osztályosai maguk készítette fizikai színeken tanulnak, Erdei Julia pompás kis gazdasági szerszámokat készített fából, Oláh István IV. osztályos gyermekei ragyogó, színes agyag gyümölcsöket készítettek, Ósapay Györgyné III. oszt. leányai szép magyaros kézimunkákkal jöttek.

A róm. katolikus iskolából Balassa Gizella az I. oszt. apróságok sokféle munkájával és remek füzeteivel lep meg, Kauczil Boriska a III.—IV. osztály dekoratív és üdén tarka papirkivágásokat hozza, Mohácsi János országzászlója tökéletes mása az eredetinek, stb.

Az evangélikus iskolából Schusztek Sándor

T Á R C A

Régi irások

A GYOMAI REFORMÁTUS EGYHÁZ TEMPLOMA TÖRTÉNETÉNEK RÖVID KIVONATA, MELY AZ 1879-İK ÉVBEN MEGUJITOTT TEMPLOM, ILLETŐLEG KIÉPÍTETT TORONY ÚJ GOMBJÁRA TÉTETETT ÖRÖK EMLÉKEZETNEK OKÁÉRT.

Az 1682-ik évben Gyoma község lakosai — kik akkor mind helvét hívalásuak voltak — a török által széjjelüzetvél, mint egyház is lenni megszűntek. Azonban 1717-ben a széteszláskor és alatt érintetlenül megmaradt kőtemplomot újra birtokukba vévén, községgé s így egyházzá is alakultak. E templomnak mikor és mely híllekezeléssel állal lett építéséről semmi tudomás, annyi bizonyos, hogy azt a csaknem folytonosan tartó háboruszkodás miatt kijavítani nem merészelték; hanem 1718-ban helyébe nádból oszlopokra építettek templomot. Ez tartós nem lehetvén 1725-ben sövényből fontak egy másikat és csak 1735-ben építettek vályogból; 1760-ban fából, és 1775-ben ismét vályogból. A mostani torony alapja pedlg letételezett az 1791-ik évben, s bádofedélzetét 1816-ban január hava 29-én dühöngöll rellentes vihar levetvén, helyébe, miután 12 eszlendőkön keresztül csonkán állott, 1828-ban reá zszindelytelő alkal-

mazlatott, de amely az 1807-ben épített templommal s két nagyobb haranggal együtt az 1848-ik évi nagy tűzvész martaléka lett április hava 8-án. Ilyenmü szereneséllenség ismélldését elhárítandó az egyház ugyanazon évben templomát és tornyát ércfedél alá vélette, az első magyar kormánytól kért 10.000 o. é. forint segélyből; és a borzalmas tűz alkalmával még meglehetősen állapotban maradt kisharangot közelebb emlilett két nagyobb haranggal együtt ujonnan öntette, amint ez magukon a harangokon is tisztán olvasható. A régi templomok nagysága épen nem tudható, a jelenlegi számítás szerinti belvilágát tekintve 21 öl hosszú és egy láb, szélessége 9 öl 4 láb, vagy pedig az új mérték szerint 18.37 méter széles és 40.22 méter hosszú, a torony pedig a csillaggal együtt 30 öl magas. (57 m.)

Ez utóbb emlilett ércfedél alá vett templom és toronytetőt, 30 év után a viszonlagságos idő megrongálván, az 1878-ik évi október hava 13-án tartott egyházi képviseleti gyűlés által Tekintetes Halmái Andor mérnök építész által benyujtott renoválási, vagy ujból javítási tervezet általános tetszést nyervén, egyhangulag elfogadlatott, a szerződés 22.200 o. é. forintban megköllelt.

Mielőtt az átalakítás részleteiről bővebben szólanánk, itt lájluk helyén megemlíteni azon körülményt is, hogy tudniillik a hosszas használat kövelekezében

már megviselt három harangunk a Pesdech-féle új felszerelés elvei szerinti vaskoronákkal látlatott el, egy ércsúlyát tekintve 30 mázsa 54 font, ugyancsak emlilett elvek szerinti felszerelt új nagyharanggal álllitalott, a hívek minden terhelése nélkül, az egyház harangpénzlári jövedelméből s mind a négy harang tűzmentes vasállványokra helyeztelett, mely vasállványoknak a falakon keresztül vitt végeire srófoll vaskorongok (még első ilyenmü az országban) nyolc helyen költik be tornyunkat. E harangok felszerelése az építési szerződés megkölése után, az építésnek azonban előtte történt, azon okból, hogy már majdnem átalakítandótt díszes torony ablakait a harang és az állványok beálllítása alkalmából ne kellesék többé bontogatni.

Szükségesnek itéljük továbbá azt is megjegyezni, hogy templomunk renoválásának gondolata, a szerződés megkölése előtt, már évekkel előbb foglalkoztatta egyházunk előljároságát és híveit, valamint, hogy a renoválás nem versenyzési viszketelegből — mint hangoztatták ez időben némelyek — de elodázhatatlan szükségből származott, járulván ehhez a tűzöri kérdés megoldása is, miről világosan tanuskodik a „Békésmegyei Közönlöny“ címü megyei lap, 1877-ik évi folyamának 49-ik száma is.

(Folytatása kövelekezik.)

dor a II.—IV. osztály kézimunkáit állítja ki.

Az endrőd csejti iskola történelmi szemléltető képei minden iskolában meglehetnek.

A körösladányi elemi iskola tanítója maga készít térképet és faliképeket.

A szeghalmi iskola gyermekrajzai igen nívósak.

Nem győznék a sok jó és okos munkát elsorolni. A kiállítás nevelő hatása a gyermekekre és szülőkre mérhetetlen. Kérjük a tanítókat, minden év végén rendezze meg, sok és igen nyomós okokból.

A búza

a bányai is, az idén megkésve indul kalászba, rendes időre, vagy korán lehetséges aratásban tehát ne bizzunk.

Aki a vetést gyakran, érés tájban pedig mindennap megnézi, tapasztalni fogja, hogy lesznek buzatóveik, amelyek érésben a többieket megelőzik. Az ilyen, rendesen egy szemből kelt, 2—3 szál és kalászból álló tövek elit-anyagot képeznek, ezeket a jövő számára meg kell menteni, mert a koránérés rövid tenyész-időre vall. Nem kis jelentőségű dolog ugyanis a mi klimánk alatt, hogy június végére beérett a búza, mert július elején itt a rekkenő hőség.

Csak tisztelettel tudok visszagondolni arra a néhány berekböszörményi gazdára, akik az 1920-as évek elején az ottani buzák kitenyészésében segítségemre voltak s ilyen buzatóvekkel elláttak. Hihetetlen, mennyi kitűnő buzaegyed rejtőzik a mi átlag vetéseinkben, csak nincs, aki ezeket összegyűjtse és az elszaporítónak átadja.

Az ilyen koránérő töveket tövestől kell felhuzni, a kitevésztől csalhatatlanul meg tudja állapítani, hogy egy szemnek a termése-e az, törzskönyvezi s az elitkertben sorszámmal el látva elveti. Több száz ilyen töv között az elitkertben a legnemesebb verseny indul meg és folyik le, néhány év alatt a kiválóak s más jó tulajdonsággal bírók győznek meg lesz a vidéknek odavaló, fajtisza, nemes buzája.

Mint hogy a keresett jó tulajdonságok a buzában szabályszerűen öröklődnek is, szinte bizonyossággal állítható, hogy az elitkertben győztes tövek utódai teljesítik is a tőlük elvárt követelményeket.

Felkérem tehát Gyoma és vidéke törekvő gazdáit, hogy aratás előtt keressenek ilyen korán érő buzatóveket, huzzák felgyökerestől sa „Hombár“-ban

Két kétszobás lakást keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

rakított származási jegyzettel ellátva, lehetőleg sértetlenül adják át megőrzésre, míg azokat e sorok írója feldolgozhatja.

Igy kellett volna eljárni a legutolsó rozsdás esztendőben, amikor igen jó alkalom kínálkozott rozsdálló tövek gyűjtésére, mert bármennyire tönkretette a rozsdá a buzákat, meg-

magyarázhatatlan módon maradtak sértetlen egyedek, amelyek bizonyára valamely belső jótulajdonságuknak köszönhetőek, hogy épségben maradtak, nekünk pedig, mint elit-anyag, elvesztek.

Ha minőség-buza kell, Gyoma ebben is vezessen!

Molnár Bálint.

Hősök emlékűnepe

A világháboruban elesett hősök emlékét a nemzetgyűlés az 1924. évi XIV. törvénnyel törvénybe iktatta s minden év május utolsó vasárnapját hősök emlékűnepe címen nemzeti ünnepé avatta.

Ez ünnepet Gyoma község közönsége kegyelettel kívánja ünnepelni, miért is folyó év május hó 29-én, vasárnap délelőtt a négy hitfelekezeti templomban alkalmi Istentisztelet lesznek, délelőtt 11 órakor pedig a Hősök emlékműve előtt nyilvános ünnepélyt tartunk, melyre a közönséget tisztelettel meghívjuk.

Az ünnepély sorrendje:

1. Hiszekegy, játssza a Leventezenekar.

2. Hajdu István: Igazság, szavalja Szöllösi Irén polg. isk. III. oszt. tanuló.

3. Ünnepi beszéd, tarja Gyökössi Dániel ref. lelkész.

4. Hajdu Béla: Nyugodjatok, pihenjétek, éneklí a Gyomai Dalárda.

5. Kozma Andor: Jaj a győzteseknek, szavalja Pál Lénárd polg. isk. III. oszt. tanuló.

6. Egressy: Szózat, éneklí a Gyomai Dalárda.

Gyoma, 1938 május 18.

Az Előljáróság.

Az Eucharisztikus hét

a nagyvilág szemeit ismét Magyarországra irányítja. Kis és nagy nemzetek katolikussága özőnlík tizezrenként hazánkba. A megváltó nevével és áldozatával vannak tele a lelkek.

Ó, mennyire hasonló a mi sorsunk! Itt állunk ezer éve Kelet kapujában keresztre feszítve, védve a nyugati keresztény kultúrát. Itt állunk ma is,

megváltóra várva, nagyobb szükségben, mint valaha.

Hisszük, hogy a világ minden tájáról érkező keresztények lelkében ez a magyar áldozat megvilágosodik és szétmenvén hirdetni fogják a népeknek a mi halhatatlan igazságunkat, szenvedéseinket és jogunkat a feltámadásra.

HÁZAT VESZ A TEJSZÖVETKEZET

Május 26-án rendkívüli közgyűlést tartott a Gyoma és Vidéke Tejszövetkezet a Kiseréti Olvasókör nagytermében, Kovács G. Lajos elnöklete alatt.

Aranyi Mihály ügyvezető igazgató előterjesztést tett a közgyűlésnek, hogy vegyék meg a Bodon-féle házat 6200 pengőért.

Többek hozzászólása után egyhangu határozattal járult hozzá a közgyűlés a házvételhez.

Reméljük, hogy a szépen fej-

lődő tejszövetkezet az új helyiségében minden előírásnak megfelelően tud berendezkedni és az állandóan fokozódó igényeknek is eleget tud tenni.

A gyűlés után Wagner Márton a tehenek szaporítására és a tejtermelés fokozására, valamint a tehenek törzskönyvezésére és a fejések ellenőrzésére hívta fel a figyelmet, utána Molnár Bálint intéző a takarmányozás fontosságáról és a helyes etetés megtanulásáról mondott buzdító szavakat.

Ipari törzshelyekről szervezik meg a tanműhelyek működését

A minisztérium érdekes elgondolása

Érdekes új tervvel foglalkozik az iparügyi minisztérium. Már régebben dolgoznak azon, hogy tanműhelyeket szervezzenek szerte az országban és ezzel az

ipari tovább képzést szolgálják. Nehéz dolog azonban megoldani, hogy e tanműhelyek mi képpen jussanak közel az ország — falvakban, nagyközsé-

PÉNZ

áll a házhoz, ha idejében beszerzi államsorsjegyét! A pénzzel együtt nyugalom és boldogság költözik otthonába.

A M. Kir. Államsorsjáték
40.000 aranypengős

főnyereményének,
összesen 18.729 kisebb-nagyobb nyeremény hűzása

június 3-án

Egész sorsjegy 3 pengő.
Fél sorsjegy 1.50 pengő.

geken szétszórt — iparosságához.

Értesülésünk szerint ipari törzshelyek létesítését tervezi az iparügyi minisztérium. Ez az intézmény azt jelentené, hogy az ország egyes iparilag fontos gócpontjaiban állították fel a tanműhelyeket és az ezzel kapcsolatos berendezéseket. A törzshelyekről pedig a tanműhelyek oktatóberendezései és személyzete ellátogatnak a körzetükbe tartozó községekbe, ahol a helyszínen tanítanak meg az iparosokat az újabb vívmányok alkalmazására. Másrészt pedig az egyes körzetek iparossága az ipari törzshelyekre belátogathatna, ahol állandóan figyelemmel kísérhetné az ipari munka felődését.

SZÉKELY-PAP CSÓKJÁTÓL

VIRUL ÁLLOMÁSUNKON

A MAGYAR CÍMER

A sűrűn egymásután áthaladó zarándok-vonatok magyarsága, szinte mámorossá váltan szivta magába Kétegyházától vagy Kötégyántól kezdődően a magyar levegőt, a szabad magyar szót, a magyar nemzeti színeket. Az elnémitott ajkáról imádságként szakadt fel a „Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország“.

Testvér! — megszólítással ostromolták ezer kérdéssel a velük találkozókat:

— Mikor?... Nemsokára?... Remélhetünk-e?...

Átszellemült arcu, komoly tekintetű pap áll a virágokból, pázsitból, mohából művészien kiképzett magyar címer előtt. Cikázó melegséggel siklanak a szemek a hármás halomra, a négy folyóra és megmerevülnek a kettőskeresztben. Az ujjak imára kulcsolódnak... a magas, szikár pap térdre ereszkedik... és megcsókolja a címet... Két

csillogó kőnyecsepp hull a pázsiára.

... A néma jelenetnek tanui meghatottan álltak és ebben a percnyi némaságban egy elszakított országrészünk minden szenvedése sajgott át a sziveken.

A vonat lassan elindult és a szép állomási kertünkben gyönyörködő erdélyi testvéreink harsányan megéljenztek a meghatottságtól bucsuzó főnököket.

A Gyomai Dalárda

Pünkösöd másodnapján tartja vitéz dr. Márky Barnáné méltóságos és nemzeti asszony védnöksége alatt zászlóavató ünnepélyét.

Az öntözésről

sokat hallunk, olvasunk ma-napság. Ujságcikkek, szakmunkák foglalkoznak ezzel a szebb magyar jövőt ígérő, érintő és érdeklő nagyjelentőségű kérdéssel. A kormány is nagy súlyt helyez az öntözésre. Külön hivatal irányítja a magyar sors ezen életbevágó problémájának helyes megoldását. Azonban a sok elmélet mellett a gyakorlati gazdának gyakorlati utmutatásra van szüksége, amelyet egyszerűen, világosan, az elért gyakorlati eredményeket elébe tárva könnyen megérti és maga is könnyen tud saját gazdaságában alkalmazni.

A helyes, okszerű öntözés módja, annak keresztülvitele döntően befolyásolja az öntözéssel elérhető eredményt s ezzel a gazda jövedelmét. Ezt a gyakorlati tudást csak úgy szerezhethetjük meg, ha oly szakférfi nyújtja azt, aki maga is szakszerűen és behatóan foglalkozik az öntözéssel és aki hosszú éveken át folytatott munkásságának elért tapasztalatai eredményeire, sikereire alapozva szerezte meg a nélkülözhetetlen ismereteket e téren.

Hívatott szakember, Schulek Béla főmérnök adja meg a választ „Mikor és mennyit öntözzünk? Öt év tiszántúli öntözés tanulságai és eredményei” című vetített képes előadásában, amelyet Békéscsabán, egyesületünk rendezésében f. é. jun. 19-én délután 8 órakor tart meg a Luther utcai Kisgazdaszékházban, számos érdekképviseleti szerv és hallgatóság előtt. Az előadáson képviselteti magát Békésvármegye főispánja, alispánja, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, az érdekelte városok és községek. Tekintettel arra, hogy a f. évben nem lesz hasonló előadás, figyelmébe ajánljuk mindazoknak, akiket az öntözés érdekel, vagy akiknek — főleg vidékiekre (Szarvas Gyoma stb.) gondolunk, — nem volt módjában Schulek főmérnök ur előadását meghallgatni Budapesten, hogy előadásunkra szíveskedjenek eljönni. Békésvármegyei Kertészeti Egyesület.

A „VERBAND DER UNGARNFREUNDE” diáknyaralattási mozgalma

A Verband der Ungarnfreunde, Wien, az 1938. év nyarán megismétli Magyarországon és Ausztriában egyaránt közismert és eddig minden esztendőben kitűnően sikerült osztrák-diáknyaralattási mozgalomát, amely abból áll, hogy a nyári vakációra mindkét nembeli osztrák diákokat utal be a vendéglátó magyar családokhoz abból a célból, hogy az osztrák diákok magyar pajtásaikat a német nyelvre megtanítsák és a két nemzet ifjúságának összehozását ezen a módon is ápolják.

A Verband der Ungarnfreunde e téren elélt, közmegelegedést és elismerést aratott tevékenysége nemcsak osztrák érdekeket szolgál, hanem elsősorban tekintettel van a magyarság és a magyar vendéglátó közönség követelményeire és a legnagyobb súlyt helyezi ezek helyes kielégítésére.

A mozgalom iránt érdeklődők, igen tisztelt olvasóink forduljanak közvetlenül a Verband der Ungarnfreunde-hez, Wien I. Schellinggasse 6, ahol minden felvilágosítást megadnak és a szükséges nyomtatványokat megküldik.

Lengyel erdő — lengyel gyermek

Lengyelországban ünnepnapot szentelnek a tengernek, az állatnak, a repülőgépeknek vagy óceánjárónak, az Édesanyáknak a gyermeknek, iskolának és évenként az erdőnek is. Olyan „madarak és fák napja” ez, de külön a madaraké és külön a fáké. Nem az iskola falain belüli ünnepnap, hanem az egész ország apraja-nagyja szeretettel hozott áldozata, egy napnak az ünnepéavatása.

A lengyel rádió pályázatot hirdetett az iskolásgyermekek számára az idej „erdők napjával” kapcsolatban és azt a kérdést adta fel: milyen fát ültetnénk el „erdők napján” és miért?

A sok aprónépben, a fővárosban, a városokban, a vidéken egyaránt élénkség mutatkozott. Irtak, rajzoltak, gondolkodtak a faültetés kérdésén, nemeget elültették a fákat. A rádió igazgatósága aztán a jutalmazott dolgozatokat, (az egyes iskolák egész kötetbe kötötték mondanivalójukat) rajzokat átadta az állami erdők igazgatóságának, hogy az „erdők napjával” kapcsolatos fa, fametszet, fafeldolgozást bemutató kiállítás látogatói gyönyörködhessejenek abban, amit a gyermekesreg irt, rajzolt, gondolt, tett a lengyel erdőért, annak ünnepén.

Az állami erdőigazgatóság modern, új palotájában nagy falakat borítanak be ezek a gyermekmunkák. Az egyes falakon ilyen feliratok olvashatók: A gyermekeknek szeretniök kell a fákat, mert számukra nőnek. — Ültessünk erdőt és fákat. — Ismerjük és védjük meg erdeinket. — Aki életében akárcsak egy fát is elültetett, nem élt haszontalanul. — Az erdők napja új erdők és fák születése napja.

Az egyik vidéki iskola kis növendéke egész sorozatot raj-

zolt a faápolásról. Az ültetéstől, az öntözésen, árnyékábanheverésen át a feliratig: nem műveszet fát ültetni, hanem műveszet a fákat ápolni!

Az „erdők napja” nemcsak a fák ültetését propagálja, hanem annak ápolását is. Komolyan, országos programmal, amely reggel istentisztelettel, misével kezdődik és esti gyermekelőadással fejeződik be. Közben felolvasások szólnak az erdő életéről, hasznáról, kiállítások hirdetik az erdő szépségét, munkabemutatók nyújtanak fogalmat az erdőgondozásról, kirándulások teszik lehetővé az erdő egészséges levegőjének élvezetét és a rádió hullámain keresztül is az erdő szíve mindenki felé.

Az erdőmérnök, a természetbarát, a turista, az orvos mellett hangot kért a lengyel művész is, a lengyel fametszet világhírű alkotója, aki elérhetetlenül rejtelmes szálakon csomózódott bele a lengyel föld erdeinek fáiba s kapott művészi mondanivalójához kifejező anyagot évszázadokon át. A lengyel erdő fáihoz vezet a világhírű lengyel fametsző művészet s ezért kellett most is találkozniok, amikor a nemzet az „erdők napját” ünnepli. A kivágott fa elveszti életét, de amikor apródarabból fametsződeszkává ragasztják, a művész keze alatt újra éled s az „örök szép” birodalmát szolgálja. Lengyelországban a legkedveltebb művészeti ág a fametszés s nem esoda, ha itt van igazi hazája, igazi otthona, meleg tűzhelye, forrása, ha itt van olyan fametsző, mint pl. S Kocilas.

Az „erdők napja” kiállításán bemutatott fametszetek valamennyije az erdőt, a fát állítja élénk a maga művészeti színvonalán. Bartłomiejczyk, Chrostowski, Kulisiewicz, Tyrowicz és mások munkái mellett sok a tehetséges művésznő munkája. Fijalkowska Zsófia, Konarska Janina munkái mellett japános finomságúak Telakowska Waoda színes fametszetei és az őstermészet minden ereje, az ágak és gyökerek minden dinamikája, a fatörzsek viharok-



kal való küzdelme, a lombok monumentalitása, egyszerűen az erdő őserije, a fa életéről felénk Krasnodemska-Gardowska Bogua fametszeteiről. Erősek, szépek és művésziek a „Tavaszi”, „Nyári”, „Őszi”, „Téli” sorozat lemezei, de igazán őserőt rejtenek magukban azok a lapok, amelyek „Toply”, „Tölgy”, „Nyárfa” stb. elnevezést kaptak. Ezekben van a legtöbb abból, amit úgy mondhatnánk: a lengyel erdő illata, ereje, vagy amit úgy határozhatnánk meg: a Skocilas hazájának fája, fametszete, művészte.

Egészség, haszon és esztetikai szépség közös találkozója volt a „lengyel erdők” napjának ünnepe! — amelyben élénk részt vett a lengyel gyermek is!

Warszawa, 1938. május hó.
sz. Csorba Tibor.

DIÁKCSERE

A diákcsere a nyári vakációban egy hónapra történik, amelyet a cserélők közös megegyezéssel meghosszabbíthatnak.

Célja: I. A fővárosi tanulóknak az egészségre hasznos napsugaras levegőváltoztatás, tömörebb és tápdusabb táplálkozás (tej- és gyümölcskurák) és a szabadabb mozgási lehetőség, mindazok összekapcsolva a vidéki élet ezer és ezer mezőgazdasági állat- és növényvilág ismeretének gyűjtésével, továbbá a magyar nép és szokásainak megismerése, amelyekre minden művelt uriembernek szüksége van.

II. A vidéki tanulóknak alkalom nyílik hazánk gyönyörű (fekvésénél fogva Európa legszebb) fővárosát megismerni; hazánk történeti, művészeti és egyéb kulturális nevezetességeit látni, tanulmányozni. Vannak szórakozó helyei is: fürdők, ligetek (Városliget állatkerttel, angolparkkal). A Duna alkalmas evezésre olcsó turistahajó kirándulásra. Gyalogos kirándulás a budai hegyekbe és barlangokba. A cserelánytanulóokra is vonatkozik.

A cserével semmiféle lakás vagy ellátási díj nem jár. Ki-ki a saját utiköltségét fedezi.

Bővebb információt ad, illetve a cserét létre hozza Ács Sándor ny. reálgimnáziumi tanár, 1000-es öregcserkész. Lakik: Budapest, VIII., ker. József-körút 27. I. em. 11.

Válaszbélyeg melléklendő.

Szuperfoszfát műtrágya és Péti Só kapható WAGNER MÁRTON FIAI cégnél.

Pályázati felhívás!

A szegedi Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület az iskolán kívüli nemzetnevelés elősegítésére elhatározta, hogy a népműveléssel foglalkozó falusi és tanyai tanítónők részére Szegeden népművelési- és faluvczetői tanfolyamot rendez.

A tanfolyam tartama 7 nap. (Kezdődik 1938. július 4-én reggel 8 órakor és befejeződik 10-én 12 órakor.)

A tanfolyam hallgatói látogatási bizonyítványt kapnak.

A részvételi díjak elszállással és étellemezzel összesen 35 pengő.

A vasuti költség a hallgatókat terheli.

A tanfolyamra való felvételi jelentkezések Békésvármegye Iskolán kívüli Népművelési Bizottságnak jelentendők legkésőbb 1938. évi június hó 1-ig.

Apróságok, melyekhez nem kell kommentár!

Szegény napszamos embernek levele érkezett, fiától a gyomai postára. A levélen nincs bélyeg, úgy látszik, aki küldötte, nem vonhatta meg a szájától, azt a néhány tillért.

Örömtől repeső szívvel venné át a levelet, mely legdrágábbja, fia sorsáról tájékoztatná, de nem kaphatja meg, mert a postai szabályzat értelmében, csak a bérmentesítési díj lefizetése ellenében adható ki a küldemény. A címzett arca elkomorodik, nem olvashatja el a kedves levelet, mert hetek óta nem lévén munkája, neki nincs pénze.

Pillanatnyi csend! A postamester kiadja a rendelkezést a levél felportózására, majd benyul a zsebébe s kifizeti ennek díját. A tisztviselő pedig kiadja a levelet a címzetnek, aki boldogságtól sugárzó arccal tépi fel a borítékot.

Este 10 óra után bekopognak a postamester magánlakása ablakán. Nagybeteg ügyében táviratot szeretnének feladni. Bár a szabályzat értelmében este 9 óra után, hivatali szünet van, a postamester mégis feláll a vascsorától s vendégeit magára hagyva, a fél ügyét elintézi, sőt — nem hozván az a nagy sietőségben magával pénzt — a távirat díját a sajátjából előlegezi.

Kis dolgok, de nagy horderejük! Ilyen vezetőkre büszke lehet a m. kir. posta, de a nagyközönség is. Dr. K. J.

H I R E K

Dr. Karácsonyi Ágoston orvos-fogszakorvos, v. fogklinikai orvos rendelését megkezdte Kossuth Lajos utca 21. sz. alatt, özv. Feketéné házában.

Dr. Vogel Károly közli régi kedves pácienseivel, hogy lakás címe változott: Budapest, Teréz-körút 30 szám alatt rendel.

Dr. Lányi Márton tótkomlói képviselőt választották meg a képviselőház alelnökének.

Farkas Irén okl. tanítónő, okl. tánctanárnő, június 14-én kezdi meg baba és diák táncanfolyamát a Holler-szálló külön termében. Érdeklődőknek szívesen ad felvilágosítást Farkas főjegyző (Horthy Miklós u. 41 szám).

Meghívó. Ifj. Fekete Jánosné urnő IV. számú szabó- és varrótanfolyamának folyó évi május hó 31-én, kedden délután pontosan 4 órakor tartandó vizsgakiállítás és divatrevuejére az érdeklődőket az idejű vendékek tisztelettel meghívják.

A Nemzetközi Dunabizottság székhelye Budapest lesz. Eddig Bécsben székelt ez a bizottság.

Az Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ palackozott tejeskávét hoz forgalomba.

Gyopárosfürdőt nagy ünnepséggel nyitották meg, amikor is Bakos József főszolgabíró felköszöntőt mondott a Kormányzóra.

Digózást tanulmányozni megy egy bihari gazdáijak kiránduló társasága Dévaványára. — Vajjon megtanulták a ványaiak az elmúlt télen a digózást annyira, hogy abból okulhassanak a bihariak? — Két dévaványai gazdái-csoport tervez kirándulást: az egyik Karcagra, a másik Szarvasra. — A gyomai ifjak kirándulásairól még nem hallottunk.

Szikküért több mint 8000 pengőt fizetett ki eddig a dévaványai szövetkezet.

Iskolásgyermek megerősítésére hívja fel a szentgotthárdi és svábhegyi iskolaszatóriumok vezetősége a szülőket.

3 P-ért 40.000 pengőt nyerhet, ha résztvesz a 70-ik jótékonycélu államsorsjátékon. Sorsjegy kapható minden dohánytözsdeben, bankban, vagy főúrusítónál és a Székesfővárosi Pénzügyigazgatóságnál (Budapest, V. Szalay u. 10.) a pénz előzetes beküldése, vagy befizetése ellenében. Mindenkit érhet szerencse. Próbálja ki, vegyen államsorsjegyet, egy egész csak 3 P., fél 1.50 P. 40.000 pengőt is nyerhet. A húzás már június 3-án.

GYOMÁRA JÖN A PÉNZ, ha a „HOMBÁR“ szövetkezetnek adja el a tojást, baromfit.

A Békésvármegyei Szarvasmarhatenyésztő Egyesület június 4-én tartja közgyűlését, délután 3 órakor, Békéscsabán, a Gazdasági Egyesület tanácstermében. E gyűlés egyik fontos tárgya lesz a hussertényésztő egyesület megalakítása.

Érdemes résztvenni az államsorsjáték június 3-iki húzásán, mert a legolcsóbb sorsjegy, egész 3 pengő, fél 1.50 pengő és mégis a főnyereménye 40.000 P. Húzás június 3-án.

Szeged jubileumi ünnepe. Pálffy polgármester felhívása a város lakosságához. Büszke örömmel jelentem a város lakosságának, hogy június 4-én tizedszer nyílnak meg a Szegedi Ipari Vásár kapui. Nem hivalkodó ünneppel, hanem a helyzethez illő szerény keretek között, bensőséges érzésekkel ünnepeljük meg a Szegedi Ipari Vásár jubileumát. Jelentős fordulópont ez a jubileum, mert az egész vidék életerejét, a vidéki polgárság tehetségét és nagyraihivatottságát bizonyítja.

OLÁH ELEK tánctanár értesíti a szülőket és az ifjúságot, hogy a szünidőben gyermek és felnőtt táncanfolyamot tart.

Korán érő vetőmag tengeri a HOMBÁR-ban kapható.

HÁZIASSZONYOK! Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb téstarecepteket megkapja, ha még ma kéri a DR. OETKER-FÉLE világhírű FÉNYKÉPES RECEPKÖNYVET, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: DR. OETKER A. Budapest, Conti-utca 25.

Az Állami gépjárművezetőképző (soffőr) tanfolyam a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézeiben (Budapest, VIII., Józsefközt. 6.) június 7-én este fél 7 órakor nyílik meg.

Felfedezték a levegő vitaminjait, a csekély mennyiségben található nemes gázokat, amelyeknek rendkívül fontos szerepük van az egészség és a betegség kialakulásában. Hogyan alkalmazzák az orvosok a levegőt mint gyógyszert, — erről számol be érdekes cikkben Tolnai Világlapja új száma. A legkiválóbb magyar írók novelláin, a kitűnő cikkek során és a nagyszerű folytatásos regényen kívül közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

Földbérlet-szövetkezetek alakításával akar a kormány gyorsabb lendületet adni a telepítésnek.

A Schneider-cég kísérletezést folytat, hogy a tojást gázzal konzerválja.

Sinautobuszokat rendelt Jugoszlávia a Ganz-gyárban.

Tigrisek mint artisták. Rendkívül érdekes, képekkel illusztrált cikket közöl erről a Délibáb új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsokat, egyfelvonásos szindarabot premier-beszámolót, színházi plétykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél-szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

Anyakönyvi hírek

Születtek: dr. Horváth Imre leánya Éva rk., B. Szabó Imre fia Imre, Sándor ref.

Házasságot kötöttek: Bak János és Szilágyi Róza, Czeglédi Antal és Gál Erzsébet, Bódi János és Korom Teréz.

Meghaltak: Sz. Nagy Margit 17 éves ref., Schwalm András 5 hónapos ág. ev., V. Kovács Imréné Domokos Julianna 74 éves ref., Veres Imre 78 éves ref., Varga István 72 éves ref., Paróczai Gyula 2 éves rk.

SPORT

GySC—ETK 3-2 (2-1).

Gyoma, II. o. bajnoki.

A kiküldött szövetségi játékező meg nem jelenése miatt 40 perces várakozás után Takács Lajos endrődi DLASZ-bíró sipelére indul a bajnoki mérkőzés. ETK kezd. Koós és Pelyva révén mindjárt erős támadást vezet. 9. p.-ben Kurilla II. éles feje se kerül kapu mellé. Negyedórás ostrom után feljön a GySC és 15. p.-ben Győri átverekszik magát a védelmen, K. Szabóhoz játszik, aki belővi a vezető gólt, 1-0. ETK erősít és a 23. p.-ben Koós lövésébe Jakó rosszul dobja be magát, a labda alóla kicsuszik és a befutó Pelyva kiegyenlít, 1-1. A gólról a GySC nagy tüzijátékot rendez és a 30. p.-ben K. Szabó bombalövése felsősarokba vágódik, 2-1. Félidő végéig nagy iramot diktál az ETK, de Jakó egymásután teszi ártalmatlanná Szulyó, Talán és Pelyva lövéseit.

Élénk GySC támadással indul a második félidő, de Spitzer és Győri lövései célt tévesztenek, ETK nem hagyja magát, Keményen küzd a kiegyenlítésért, de gólt mégis a GySC ér el. A 33. p.-ben Győri szépen kiteszi K. Szabót, aki pár lépést tesz a labdával és a vetődő Németh alatt belővi, 3-1. 37 p. nagy összefutás a GySC kapu közelében, Jakó is beledobja magát a tömegbe, a labda után nyul, mire megszóllal a bíró sipja és a 11-es pontra mutat. Általános elképedés, de a GySC nem reklamál. Kurilla II. a labdának és belővi 3-2. Utolsó percig nagy GySC ostrom, de az eredmény már nem változik.

GySC-ből Ugor, Takács I. Lőrincz, Kruchió, K. Szabó és Győri játéka emelkedett ki, de Spitzer és Jenei is hasznosan és sokat dolgoztak, ETK legjobbjai Németh, Matuska, Tóth, Uhrin, Koós, Pelyva és Kurilla II. voltak.

Takács elég jól vezette a meccset, de a 11-est — szerintünk — különösebb ok nélkül adta,

MOZI

APOLLÓ MOZGÓGYOMA

Május 28-án szombaton

Könnyelműség ilyen remek filmet csak 1 napig játszani. Falrengelő, mint egy burleszk. Idegfeszítő, mint egy bűnügyi film. Romantikus, mint egy szerelmi regény.

Az évad kimagasló, frappáns, izgalmas remeke:

Éneklő bandita

(Braganza a mexicói Rózsa Sándor)

Exotikus spanyol környezet, szabadság, férfiaság, erő izgalmas filmje. Főszereplők:

Ida Lupino, Nino Martini.

2. Pompás kíséred műsor.

Május 29-30 vasárnap és hétfőn.

MAGYAR FILM!

A legnagyobb színpadi siker óriási sikerű filmen:

Bársony Rózsi, Dayka Margit, Rajnay Gábor, Kabos Gyula, Dajbukát Ilona

főszereplésével:

HARAPÓS FÉRJ

Másfélórás jókedv, 90 perces kacagás, vidám bonyodalmak sok mulatságos kalandon keresztül.

2. Hangos hirdók. 3. Trükkfilm.

Junius 1-én szerdán.

Az egész világ lázas izgalommal csodálta a filmet. Budapest hónapokig verekedett a jegyekért.

Művészet. Film. Cselekmény.

Pierre Blanchar, Harry Baur, Maria Bell főszereplésével:

TÁNCREND

Ha olvasta a film sajtókritikáit megnézi a filmet. Minden méterében a filmművészet jövő kibontakozása! 2. Kíséred műsor.

Előadások kezdete: vasárnap és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9-kor. Pénztárnyitás: vasárnap és ünnepnap d. e. fél 10-től fél 1-ig. Hétfőn, Szerdán, Szombaton fél 4 órakor.

Korona Hangos Mozgó Endrőd

1938. május 29-én vasárnap 7 és 9 órakor.

A legvidámabb magyar hangosfilm:

Szerelemből nőültem

vigjáték.

Főszereplők:

Erdélyi Mici, Ráday Imre, Kabos Gyula, Csontos Gyula, Vaszary Piroska, Eszterházy Ilona.

Ölletes fordulatokban bővelkedő magyar film, amely minden jelenetében könnyekig megkacagtatja a közönséget.

GURULÓ KERÉK vigjáték.

MAGYAR VILÁGHIRADÓ.

DUNÁNTULIAKI

Kitűnő minőségű

somlói és badacsonyi bor

kimérve állandóan kapható a

Klein-vendéglőben

Pk. 402-405/1938. Fksz. 51/1938.

Árverési hirdetmény

Dr. Csete József gyulai ügyvéd által képviselt Pálista Margit javára 600 P tőke követelés, járulékaik erejéig a gyoma kir. járásbíróóság 1938. évi 402-405 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedettől 1938. évi április hó 14-én lefoglalt 2000 P-re becsült ingóságokra a gyoma kir. járásbíróóság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén.

Árverés, a végrehajtást szenvedő lakásán Gyoma (Csudaballa) 417 hsz. alatt leendő megtartására határidőül 1938. évi május hó 30. napjának délután 3 órája tüzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt lovak, tehenek, s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett elfogom adni.

Gyoma, 1938. évi május hó 13.

VILLÁNYI NÁNDOR
kir. jb. vjhajtó, mint bírói
kiküldött.

Az „Uj Magyarság”

a legjobban szerkesztett politikai napilap.
Előfizetési ára:
1 óra 3 P., n. évre 9 P.

Kidóhiv., Bp. József-körút 5.

Gyoma község ingatlanforgalma

Bíró Károly (nős Szász Erzsébettel) gyoma lakos vett 378 n-öl beltelkes kert ingatlan Oláh Károly gyoma lakostól 4000 P-ért.

Pólus Lajos és neje B. Kovács Zsuzsanna gyoma lakosok vettek 1 hold 109 n-öl kölesfenei szántót Nagy Teréz gyoma lakostól 800 P-ért.

Kató Ferenc gyoma lakos vett 1/300-ad rész csudaballai legelőt ifj. Puhó Mihály gyoma lakostól 1200 P-ért.

ADDIG hozza rendbe ARATÓGÉPJÉT MÍG NEM KÉSŐ!

MC. CORMICK, MASSEY HARRIS, DEERING, MILLWAUKEE, JOHNSTON, stb. gépekhez. — Mindennemű mezőgazdasági gépkatrészek, műszaki cikkek és olajak legolcsóbb beszerzési forrása:

ZÖLDHEGYI M. ISTVÁN

Budapest, V., Báthory u. 3. szám. 4-2

AUTOBUSZ MENETREND

Érvényes: 1938. május 15-től június 25-ig

x		+		Gyoma—Endrőd:	
17. ³⁸	21. ⁴³	ind.		Gyoma p. u.	érk. 6. ²²
17. ⁵⁰	21. ⁵⁵	érk.		Endrőd templom-tér	ind. 6. ¹⁰
Vitelidíj: 50 fillér.					
x		+		Endrőd—Gyoma—Püspökladány—Debrecen:	
6. ¹⁰	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17. ⁵⁰	21. ⁵⁵
6. ³⁶		Gyoma		17. ²⁸	21. ²⁷
7. ²⁸		Szeghalom p. u.		16. ³⁸	20. ⁴⁸
		P. ladányi járat utjavítás miatt szün.			
9. ¹⁰		Hajdusoboszló		14. ⁴⁵	18. ⁰⁵
9. ⁵⁵	érk.	Debrecen, „Arany Bika Szálló”	ind.	14. ¹⁰	17. ³⁰
Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Hajdusoboszlóra P 5.90. Debrecenbe P 6.80.					
Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 10.50. „ P 12.50					
x		+		Endrőd—Gyoma—Szeghalom—Berettyóújfalú:	
6. ¹⁰	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17. ⁵⁰	21. ⁵⁵
6. ³⁶		Gyoma		17. ²⁸	21. ²⁷
7. ²⁷		Szeghalom p. u.		15. ⁴⁴	20. ⁴⁸
8. ³⁷		Berettyóújfalú p. u.		14. ⁰⁰	19. ¹¹
9. ⁰³	érk.	„ községháza	ind.	13. ⁵⁰	19. ⁰⁵
Menet-jegy: Berettyóújfaluba P 5.10, menettérti-jegy: P 9.50.					

Feltételes megállóhely: Gyoma—halmagyi Olvasókör és Perjés. Figyelem! x-el jelzett hétköznap; + -el jelzett vasárnap és ünnepnap közlekedik

Publikáció

Szuperfoszfát műtrágya és Péti Ső kapható WAGNER MÁRTON FIAI cégnél.

Brücher József Bocskai utca 27. számú háza, jutányos áron szabadkéz-ből eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal. 4

vitéz Czapáry Jenőnének 44 kat. hold földje eladó. Érdeklődők forduljanak G. Nagy Lászlóhoz Hősök utja 57 sz. 4

Papp Zsigmond 4 és fél fertály keselyősi földje örökáron eladó. Érdeklődni Rákóczi u. 16 sz. alatt lehet. 5-4

Papp Zsigmond Magtár-lapason 15 kat. hold földje örökáron eladó. 3-1

Wagner Márton Fiai cég tulajdonát képező strandfürdő eladó, vagy hasznbérbe kiadó.

Parádfürdőn az „Éva” lakban kellemesen nyaralhat július 1-ig naponta 5 pengőért. 5-2

Kovács Mária (volt Szokolayné) varró nő tanuló lányt vesz föl. Lakik: Hunyadi utca 7. 5-5

Kossuth Lajos utca 26 szám alatt egy üzlethelyiség van kiadó. Ugyanott egy használt írógép van eladó. 3-3

Nagy József Baross utca 20 szám alatti háza szabadkéz-ből eladó. 3-3

Zöld Dánielnek a Lehel utca 13 számú háza örökáron eladó. 2-2

Eladó: kondorosi határban 24 kat. hold prima szántó, keselyősen 15 hold cserepes tanyaépülettel és iható vízi kúttal, 1 fertály tanyával, 10 kat. hold magtárlapason, 4 hold zö'diapon, 10 hold varsánhaton, 800 n-öl révnaposi szántó. Eladó házak: Horthy Miklós uton 4 szobás duplaépület üzlethelyiséggel 11.000 P-ért, Hősök utján 6 szobás téglapépület 20.000 P-ért, 3 szobás üzletház a Hősök utján 14.000 P-ért, 3 szobás kis családi ház 3000 P-ért, Hősök utján egy 3 szobás lakóház 600 n-öl telek gazdasági épülettel 7500 P-ért, Zrínyi utcában 2 szobás lakóház nagy gazdasági épületekkel 2600 P-ért. Keretek 2-300 holdig hasznbérbeszűket a környéken. Izsó Balázs ingatlanforgalmi irodánál. Gyomán Horthy Miklós ut 2. Telefonszám: 50.

Hirdessen Lapunkban!!

OLCSÓBB A BOR mint a szódavíz!

22 FILLÉR

egy liter 11%-os kadarka vagy fehér fejtett ujbór Soltvadkert állomásra kiszállítva s feladva. Vasuti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csak 50 literen felüli rendelést fogadok el. Hordót díjmentesen adok a szállítás tartamára kölcsön; hordóm 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés utánvétellel. Egy pengő levélbélyeg ellenében küldök mintát a borból mintásdobozban, bérmentve.

Boraim kellemes édeskés, tiszta, tökéletes zamatauk és nem savanyuak.

Székey Ferenc kft. fajbörpincészete Soltvadkert, Pestmegye.

Szerkesztésért és kiadásért felelős: WAGNER MÁRTON. Hungária könyvnyomdával, Gyoma Felelős üzemvezető: Teket Sándor.